



## 思 慎

整整八年「Attendant Nurse」的幼稚、無知、飽受歧視與委屈的生涯，總算像一場惡夢般的掠過了腦海。這些日子裡使我失去了許多，但也得到了許多。

在我的記憶中，過去三千個日子裡片刻充滿人類勾心鬭角、爭權奪利，嫁罪於人的恐怖景象以及天天面對一群猶如行屍走肉、喪失靈魂般的精神病人，使得「性本善」的純潔小心靈在不知不覺中被籠上了一層灰色的人生觀，但也燃起了對人類無限同情與關切的火焰。

醫院人際關係的複雜，往往使我感慨萬千，一個精神正常的人，常會為了一些芝麻小事爭得面紅耳赤，得不償失，一個精神病患却有另一自閉世界，在那裡他們自得其樂，與世無爭，更無視於現實環境給他們的殘酷待遇，他們毫不計較人們及親人的藐視與拋棄，或許他們冷漠的心靈正在祈求人們的關懷，但那是我們局外人所無法體會的。記得那年那個高中生因病休學而住院，我同情他自幼喪母，父親又長期旅居國外而缺乏安全感，我關心他、安慰他，他一直叫我小姊姊，最後他憑着那股堅強的毅力戰勝了環境的挑戰，終於再勇敢的面對殘酷的現實，更上了一層樓，想想今年畢了業，他將也是個準醫生，但是他的心靈是空虛的、冷漠的，也是無以彌補的，每當那一年一度偉大的母親節來臨時，有福的人都會高高興興的去慶祝那歡樂的日子，與母親共享甜蜜的時光，但是在這個日子裡他會倍感傷心與悲痛，每年他都會來信告訴我：「小姊姊：假使我只許保存

一個記憶，我會很仔細的從心靈中的畫廊裏去找出最親切甜美的影子，也是最寶貴的回憶，我不願失去的，並且將永遠留在我心中，永遠仰慕着「母親的影像」。此時我會不由自主地染上了悲傷的情緒，因此我更應感激上蒼給我的厚恩，因為我有一位為家庭、為孩子犧牲自己的仁慈的母親。

在醫院中我想盡力的去幫助每一位對人生感到失望的病人，但是由於精神醫學知識的缺乏，使我感到無能為力，而醫院中的大夫又像國王般的得意與嚴厲，不但病人不敢請示有關的病情，就是護士也無法與醫生取得有效的連繫，一旦事情發生了，才歸罪於無知的小護士，更不用說他們會來教導這一群懷有

滿腔工作熱誠的小護士。正當我們希望有人願意指導我們時，奇蹟般的出現了一位年青熱心的好醫生，他每天花費在與病人面談、解釋、分析問題的時間不少於治療工作的時間，他從來就是那麼善良，那麼有耐心的聽着病人一遍又一遍重覆而難以解決的問題，又每個星期抽出那僅僅能讓他休息的下班時間來給我們上課，教導我們有關人類心理學、精神醫學及各種面談技巧等知識，大家都雀躍不已，認真的學習。因此工作興趣提高了，使我們獲得了更豐富的知識，且充滿信心，他同時又教導我們如何待人處事，如何沉着忍讓，更重要的，他關心我們的生活，尊重我們的人格，為我們解決私人的和職業上的種種困難，我們都尊敬他、崇拜他。記得有一次阿慧因急性腸炎下痢而致虛脫休克，他一知道馬上趕往宿舍探視，並做細心的檢查與治療，後來阿慧熱淚盈眶感激的對我說：「我在這裡工作了那麼久，從來就沒有醫生對我們這麼關心過！」從此我們消除了對閻王醫生的主觀與偏見。當我們受到其他醫生的歧視與無理辱罵時，我們就像可憐的小媳婦般不敢吭聲，默默的承擔下來，但是他會為我們挺身而起，主持正義，解決問題，他常鼓勵我們向上求學，無論是有無正式文憑，都要隨時充實自己，他以身作則，埋首苦讀，可是他從來就不自大或擺架子……相處了幾年，阿華感到學識淺薄要再繼續求學，終於辭職了，他知道了很高興，為她舉行餞別會，鼓勵他，當時我就下定再入學的決心，真沒想到時間彷彿長滿了翅膀一樣，從我們身邊無聲無息的飛過，如今他已出國深造去了，阿華大學也畢業了，聽說正準備出國深造，而我也正在實踐充實自己，美化人生的願望。

「悅！更上一層樓」，是一位老友來信的祝語，相信她也正為「更上一層樓」而努力，在此我由衷的祝福她，祝福我所有的朋友們：百尺竿頭，更進一步。